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Lupta pentru făurirea statului naţional unitar român a constituit o 
coordonată fundamentală şi permarnmtă de-a lungul istoriei poporului 
român, devenind, după unirea Principatelor Române în 1 859 şi cîştigarea 
independenţei de stat în 1 877-1 878, obiectivul major al luptei naţionale 
a românilor de pretutindeni. 

În promovarea ideii de unire, îndeosebi în perioada premergătoare isto 
ricului act de la 1 decembrie 1 9 18 ,  presa literară craioveană1 a militat 
activ pentru realizarea visului secular al românilor - reunirea în acelaşi 
corp statal a tuturor provinciilor locuite de români, ea implicîndu-se, fără 
rezerve, în lupta generală a poporului nostru. 

Astfel, revista „Cultura Românilor"2, în primul său număr, exprimînd 
dorinţa craiovenilor, menţiona că „atît interesul vital al românilor, cît şi 
idealul lor, cer în mod imperios să înfăptuiască unirea tuturor românilor. 
Ceasul României a sunat. Acesta este primul cuvînt care-l pronunţă 
revista 1[„ . ]  a cărei menire a fost de a apare în aceste clipe atît de fericite"J. 

Adeziunea totală faţă de ' lupta pentru făurirea statului naţional unitar 
român a fost ilustrată şi în paginile revistei „Chemarea"\ care-şi definea 
astfel scopul apariţiei : „Apărem în plină răscolire sufletească pentru a 
aduce o cît mai umilă contribuţie de lumină· împrejurul ideii de Unire 
întemeiată pe cele mai sfinte dtepturi ale unui neam"5, iar revista „Viaţa 
Literară"6, desfăşurînd o vie activitate, adresa craiovenilor . îndemnuri 
„spre a scăpa de sub jugul · sclaviei un popor care ni-i frate şi care de 
veacuri întinde spre noi braţele"7 . 

.fo acelaşi timp, „Revista Culturală", subliniind legitatea aspiraţiilor 
românilor de a se reuni în graniţele aceluiaşi stat naţional, cerea expres 
unirea „cu fraţii în care curge acelaşi sînge ca cel din noi, care vorbesc 
aceeaşi limbă românească 1ca noi, care au aceeaşi lege, aceleaşi datini, .în a'l 

1 Florea . Firan, Presa literară craioveană, Editura „Scrisul românesc", Craiova 
1976 ; Tudor Nedelcea, Marcel Ciorcan, Publtcaţiile periodice din Oltenia. Catalog, 
Craiova, 1976. 

2 Revista lunară. Organ al Comitetului Naţional Român de Cultură, 'Craiova
Bucureşti, ianuarie-decembrie 1915. 

3 Ibidem, an I ,  nr. 1,  1915, ·pag. 8. 
4 Publicaţie Culturală Naţională. Organul .Cercului S1Judentesc Doljean, Craiova-

Bucureşti, 1 aprilie-I iunie 1916. 
5 Ibidem, an T, nr. 1 ,  1916, pag. 17. 
6 Publicaţie literară, Craiova , 22 noiembrie 1914-15 iunie 1916. 
7 Ibidem, an I, nr. 1, 22 noiembrie 1914, p. 7. 
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căror suflet arde de secole acelaşi sacru foc aprins o dată cu închegarea 
neamului românesc"8. 

În aceeaşi ordine de idei, presa literară a abordat o problematică prin 
care se implică direct în apărarea intereselor naţionale, în mişcarea de 
idei a timpului. 

Presa era subordonată susţinerii drepturilor fraţilor de dincolo de 
munţi, „faţă de care sîntem datori recunoştinţă, şi la nevoile şi durerile 
lor, sîntem· datori să luăm parte egală cu toată inima, cu tot devotamentul, 
oferindu-le sprijinul material şi moral de care au trebuinţă"9. În aceast�i 
direcţie, Comitetul „Revistei Culturale" a luat iniţiativa „de a veni în 
ajutorul naţiunii române de peste Carpaţi căutînd să ajute la menţinerea 
instituţiunilor culturale, prin deschiderea unei liste de subscripţiuni [„ . ]  
ale căror sume să se  întrebuinţeze în scopul arătat", la scurt timp, în 
Craiova fiind colectaţi 20 111,45 lei; iar la Turnu Severin 7458,70 lci1°. 

Pentru a ţine „trează conştiinţa naţională şi a o pregăti pentru împre
jurările în care vom fi nevoiţi să ne apărăm drepturile noastre"11,  o aten':... 
ţie sporită a fost acordată aniversării marilor evenirrţente din istoria 
patriei noastre, evocarea figurilor legendare fiind prilejuri pentru a sub
linia legitatea şi necesitatea istorică de realizare a unei patrii a tuturor 
românilor, unitară şi independerită.12 , 

„Pretutindeni unde trăieşte românul - se sublinia în presă - se 
pomeneşte numele sfîntului Domn (Ştefan cel Mare n.n) care ne-a scăpat 
pămîntul, limba, neamul şi legea, zdrobind trufia, lăcomia, cruzimea şi 
fanatismul duşmanilor",  în 2 iulie al fiecărui an „Românii serbînd aniver
sarea celui mai strălucit domn al Moldovei şi al Românilor", iar pentru 
l_"ealizarea idealului înaintaşilor „trebuie deşteptat tot neamul românesc"13. 

Cu prilejul aniversării zilei de 3/ 1 5  mai 1 848,  zi în care „pe Cîmpul 
Libertăţii de la Blaju s-a proclamat independenţa neamului românesc de · 

peste munţi", se cerea craiovenilor a nu se uita „că asupra no:i.stră, români 
liberi în ţara liberă, sînt îndreptate privirile tuturor fraţilor care gem 
sub jugul străin. Numai luînd parte la durerile şi bucuriile lor, simţind 
cu ei, vom proba lumii că sîntem conştienţi de înalta noastră misiune",  
subliniindu-se că „unitatea culturii ,  unitatea limbii, comunitatea aspi
raţiilor va duce vrînd nevrînd la comunitatea existenţei ca naţie, ca neam 
distinct"14. 

Aniversar�a Unirii Principatelor Române a prilejuit, de asemenea, 
momente de intensificare a luptei pentru desăvîrşirea unităţii naţionale. 
La împlinirea, în 1 899, a 40 de ani de la unirea Moldovei cu Ţara 
Românească, la Craiova a fost organizată o grandioasă reprezentaţiune, 
dată în sala Teatrului Naţional din localitate, aniversarea aceluiaşi eveni-
ment fiind marcat cu un fast deosebit în toată Oltenia. În adunări entu
ziaste, oamenii de cultură au evocat semnificaţia marelui eveniment, în-

8 Publiicaţiunea encidopedică Craiova, noiembrie 1907-octombrie 1910, ianua-
rie-martie 1911. · 

u I bidem, an I, nr. 2, 1-15 septembrie 1908, )!>ag. 464. 
10 Ibidem, a111 II, nr. 1, 31 decembrie 1909, pag. 121 .  
11 I bidem, an I ,  nr.  2, 1-15 septembrie 1908, pag. 464 
12 „Chemarea", an I, nr. 1, 1916. 
13 Ibidem. 
11 „Revista culturală", Craiova, an III, nr. 1-2, noiemQ.rie 1909, pag, 167. 
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demnînd cetăţenii „să strîngă rîndurile 1[.„] la luptă aprigă, căci este vorba 
de propria lor existenţă"15, spaţii mari fiind rezervate de presa literară 
acestui eveniment în articole precum „Unirea şi Puterea ei", „Cum s-a 
sărbătorit unirE!a la satelll6, I 

In cadrul . acestor manifestări erau evocate marile personalităţi din 
rstoria poporului nostru, pornindu-se de la ideea că „tăria neamului stă în 
recunoştinţa pe care o au, o poartă pentru cei ce au trăit luptînd şi mun
cind pentru apărarea şi conservarea lor", permanenţa poporului nostru în 
vatra sa de formare fiind determinată şi de faptul „că la vremuri grele a 
avut totdeauna oamenii de seamă, voevozi · străluciţi care au ştiut să o 
apere, şi, din fericire, e mare numărul acelora care au rămas şi vor rămîne 
strălucind ca stelele pe orizontul trecutului nostru istoric"17. 

în ac�t sen.s, semnificaţia unirii din timpul lui Mihai Viteazul a fost 
astfel evidenţiată de presa liţerară craioveană : „A fost un vis. Acelaşi 
vis, înflorit cu suferinţele, durerile şi năzufnţele unor întregi şiruri de 
generaţii trecute şi făurit pentru scurtă durată cu două veacuri înainte de 
Mihai Viteazul care singur reuşise să unească într-un singur stat teritoriul 
Oaciei. Azi - $e sublinia în continuare - sîntem din nou în preajma în
făptuirii lui. Luat de mulţi drept o himeră, considerat de alţii ca înfăp
tuibil, visul lui Mihai şi Cuza va trebui să capete mîine realitatea cea mai 
sigură şi pentru el, masivurile şi crestele Carpaţilor vor fi prea mici şi 
scunde în. faţa ostaşilor români". Subliniind rolul pe care trebuie să-l joace 
teatrul în dezvoltarea conştiinţei naţionale, presa cerea oamenilor de teatru 
„că o datorie adevărată românească" impune „să mai lase repertoriul străin, 
sau înstrăinat, dulcegăriile" şi prin glasul lor „să vorbească Vlaicu, Ştefan, 
Mihai"1s. 

Militînd pentru desăvfrşirea tinităţii naţionale, presa literară craioveană 
a luat atitudine împotriva persecuţiilor Ia care erau supuşi fraţii de peste 
munţi, împotriva politicii de deznaţionalizare a românilor, practicată de 
autorităţi în teritoriile aflate sub dominaţie străină, îndeosebi după insta
urarea în 1 867 a dualiisrnului austro-ungar, regim politic reacţionar; naţio
nalist-şovin şi cu un profund caracter de clasă. Astfel, revista „Chemarea", 
dezvăluind politica de maghiarizare forţată dusă de autorităţi, sublinia ca 
acestea „continuă în. linişte opera lor funestă de distrugere a neamului 
nostru din văile Ardealului" întrebîndu-se totodată" cu inima strînsă de 
durere { .„] cînd primim această veste tragică [„.] şi toate celelalte atroci
tăţi săvîrşite asupra fraţilor noştri i[ „ . ]  dacă nu are o cît de mică vină în 
aceste atentate asupra fiinţei noastre şi oficialitatea Ţării Româneşti". Iată 
de ce se cerea guvernului român „să ţină seama de dorinţele poporului $i" 
să schimbe politica externă cu un minut mai înainte pentru ca să nu fie 
silit de popor să-şi schimbe politica externă după cum în 1 907 a fost silit 
de popor să-şi schimbe politica internă"I9. 

La rîndul ei, „Revista Culturală", referindu-se la aceeaşi stare, arată 
că ·„mormintele sfinte au fost profanate ; Casa lui Avram Iancu din Vidra 
a fost arsă ; piatra din Cimpia Libertăţii .aruncată în aer ; Tricolorul român 

15 Ibidem, an II, nr. 6, 16-31 ianuarie 1909 ; an II, nr. 8-9, 15 martie 1909. 
16 Ibidem, an I, noiembrie 1902, pag. 1-2. 
17 „Viaţa Literar!", an I, nr. 3-4, 29 ianuarie 1915, pag. 2. 
18 Ibidem, an II, nr. 5-6, 1 aprilie 1916, pag. 26. 
1� „Chemareau, an I, nr. 1 ,  aprilie 1916, pag. 17. 
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, . 
urmărit şi sfîşiat, temn.iţele înghit, în fiecare zi, cîte un martir20, iar atunci 
cînd „vreunul dintre ei încearcă să-şi apere limba, religia,  neamul lui, este 
trimis în fundul puşcăriilor"21, în timp ce revista „Ramuri" ,  criticînd poli
tica de cenzurare a presei româneşti, arăta că „Drapelul" din Lugoj şi 
„Gazeta Transilvaniei" din Braşov „sînt executate în mod straşnic" ; într-o 
serie de alte materiale ca : „Din Bucovina", „Marile serbări de la Blaj " 
erau prezentate situaţia şi idealurile românilor subjugaţi22. 

!n aceste condiţii, presa tsublinia că „datoria tuturor, a intelectualilor 
mai ales, e să ne interesăm de aproape de neamul nostru întreg şi în tilT).
purile de faţă, atenţiunea noastră trebuie îndreptată, în primul rînd, asu
pra celor 4 milioane de fraţi români de peste munţi, azi extrem de grav 
ameninţaţi"23. 
' . Apreciind existenţa românilor de dincolo de Carpaţi drept „existenţă 
a întregului neam românesc", presa relata ştirile sosite [ . . . ] de pe plaiurile 
Ardealului pline de atîtea l;crimi şi dureri îndurate 1[ . . . ] de fraţii şi suro
rile de acolo".  „Fiecare zi ce trece e o nouă dovadă a apăsătoarelor chinuri 
-pe care le îndură scumpii noştrii de acolo" se arăita în ziarele craiovene, 
sublihiindti-:-se totodată că „oamenii cu dor de ţară şi de neam, de binele 
Obştesc trebuie să-şi dea mî�a spre a lucra pentru îndreptarea stării actuale 
pe lucruri-. Trebuie deşteptat neamul românesc"24. · 

, . Increderea în legitimitatea şi realizarea 
-
Unirii este tot mai mult evi

_denţia:tă · în paginile revistelor literare, articolele publicate subliniind 
faptul că „unfrea, politică a românilor de un neam şi o lege cu noi socotim 
că trebuie să fie un fapt îndeplinit, peste puţin timp" arătînd că „ceea 
ce nu s-a putut înfăptui pe deplin la 1 599 de către Mihai Viteazul să putem 
înfăptui noi cei de azi"; menţionînd expres faptul că „Naţiunea noastră a 
Îpţeles prin instinct că a sosit şi pentru noi vremea întregirii" şi că „în 
locul României cu forma de semilună, de azi „să se realizeze" o Românie 
în formă de cunună a Daciei Vechi", aceeaşi idee rezultînd şi din materialul 
, ;Mihai Viteazul" publicat în „Ramuri"25. 

· · 

-
Desăvîrşirea procesului de făurire a stat.ului naţional unitar român, la 

1 decembrie 1 9 1 8, prin unirea Transilvaniei cu România, a fost primită 
cu entuziasm de presa crafoveană. într-unul din m ateriale se arată : 
„trăim momentele cele mai mari şi mai înălţătoare din istorie, iar Neamul 
românesc are nevoie în aceste clipe decisive de toată tăria, de toată cre
dinţa şi înţelepciunea geniului său pentru a-şi reîntregi mădularele risi
pite într-un tot sănătos şi armonic şi a reclama noi locul de cinste ce ni 
se cuvine în sînul lumei celei rioi"26. Bucuria a fost unanimă, presa expri
mînd hotărîr'ea poporului nostru de a face totul pentru consolidarea şi 
apărarea statului şi propăşirea lui : „Sentinele neadormite vom fi veşnic 
la postul nostru, apărători ai celor cu inime curate, necruţătoare cu til-

20 
„Revista aulturală", Craiova, an I. nr. 2, 15 noiembrie 1907, pag. 12. 

21 Ibidem, an I, nr. 24, 16-31 octombrie 1908, pag. 549. 
22 Ibidem, an II, nr. 13-14, 1909, pag. 358 ; vezi şi „Ramuri" Revistă literară 

lunară, Craiova, an' II, rir. 9, 5 decembrie 1910, pag. 144 ; an V, nr. 13-14, 1-5 iulie 
f9IO ; mi' V, nr. 14-.:15, 1910 ;, an VI, nr. 21,  1911 .  · · 

23 „Revista cultural�", an II, nr. 13-14, 1909, pag. 358. 
24 „Chemarea", an I,  ii.r. 2, 1 m_ai : 1916, pag. 40. 
2s „Revista culturală", an I, nr. I ,  noiembrie 1902, pag. I. 
26 Ibidem ; vezi şi „Ramuri"; an VI, nr. 18, 19, 20, mai, iunie, iulie, 1911 .  
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harii, vînzătorii ai scumpei noastre patrii" ,  datori fiind „ca pe monu
mentele eroilor noştri să depunem jurămîntul nostru de credinţă 
românească, de cinstire patriotică", iar în graniţele României celei Mari, 
„să realizăm, mai presus de toate, o Românie nouă, o viaţă nouă"27• 

înfăptuirea Marii Uniri, „aşa cum au cîntat-o mamele copiilor din 
leagăn, aşa cum au sădit-o dascălii noştri în sufletul şi ştiinţa noastră, aşa · 

cum ne-au şoptit-o cu glasul tre-murînd de atîtea ori bătrînii ce-şi văd azi 
împlinit vi'sul o clipă înainte de a muri"28, a însemnat o victorie strălucită 
a mişcării de eliberare naţională a românilor, izbîndă obţinută de întregul 
nostru popor, în cadrul căreia, aşa cum evidenţiază faptele, pres� craio
veană a jucat un rol acUv. 

LA PRESSE LITERAIRE DE CRAIOVA AU SERVICE DE LA FORMATION 
DE L'ETAT NATIONAL ROUMAIN 

Resume 

Dans l'aecomplissement de la grande union de 1918 Ia .presse a joue un r6Ie actlf. 
La presse Iitteraire de Craiova s'y est inscrite aussi car c'est elle qui a defendu 

Ies drolts des Roumains assuJe1tis, .qui a pris positlon contre Ia politique de dena
tionalisation et qui a accorde un appui .moral et materiei �u combat pour Ie parache
vement de l'unite de Ia nation et de l'etat. 

27 „Viaţa nouă", Craiova, an I ,  nr. 5, 13-26 noiembrie 1918. 
28 lbtdem. 
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